

**编者按：**

读书是学习的重要方式，在延安一直以来都有着读书学习的厚实土壤。

从延安时期起，读书、读报的传统就不断在这片土地上生根发芽，书籍不仅为广大群众提供了丰富的精神食粮，也为文化建设注入了新的活力。

近年来，延安深入学习贯彻习近平总书记关于推动全民阅读、建设书香社会的重要指示精神，以满足人民群众精神文化需求为目标，不断完善全民阅读设施网络，丰富全民阅读内容载体，积极在大中小院校、企事业单位等场所营造爱读书、读好书、善读书的社会氛围。

目前，随着延安全民阅读活动深入推进，浓浓书香持续浸润着圣地延安，铺就着延安人民精神家园的“诗与远方”，为书写好中国式现代化建设延安新篇章提供源源不断的文化滋养和精神动力。



● 延长县举办亲子阅读表演赛

李浩楠 摄

# 书香芬芳 “阅”动延州

记者 李星棋 白雪

读书不觉已春深，一寸光阴一寸金。

4月23日，第29个世界读书日和第三届全民阅读大会如约而至。

连日来，在延安新区为民服务大厅、新闻大厦市融媒体中心以及城区部分图书馆、书店以及机场等公共空间，新开放的“延州阅读”城市书房成为吸引人们驻足的一个休闲学习区域。

在这里，整齐摆放的图书和宽敞明亮的空间让

人感到宁静和舒适，书架上各类书籍琳琅满目，阅读区里随处可见安静阅读的市民和学生，整个书屋书香氤氲，大家畅游书海、品味书香，尽享“悦读”时光。

“漫步于市图书馆和新华书店，城市书房成了新的乐享知识的场所，在这里安静地翻阅书籍，或是悠闲地寻觅喜爱的作品，是一件惬意且有意义的事情。”在市民郭长华看来，阅读，让她感受到一种与世界对话的快乐。

## 延安有读书学习的厚实土壤

党的十八大以来，全民阅读工作深入推进，书香社会建设进展明显，读书学习蔚然成风。

一个城市是否有浓厚的阅读氛围往往反映了该城市的文化底蕴和教育水平。早在延安时期，延安这座红色之城已经形成浓厚的读书学习风气。

毛泽东在延安期间博览群书，无论是窑洞里、油灯下，都有他读书的身影。在这里，他系统学习和研究了大量马克思主义经典著作，撰写了大量理论文章。在毛泽东的带动下，党的其他高级领导干部也纷纷加强学习，带动全党形成浓厚的学习氛围，徐特立、谢觉哉、董必武、林伯渠、吴玉章“延安五老”的读书事迹也成为美德。

1940年3月，中共中央书记处发出《关于在职干部教育的指示》，规定每年5月5日马克思生日为干部的“学习节”，号召党员和干部阅读学习马列主义理论。

“‘五五’学习节在延安共举行三届，至第三届学习节，参加人数已增至1万余人。这一创新举措让党员干部在阅读中汲取前进的智慧和力量。”市委党史研究室四级主任科员马秦飞说。

不仅仅是党员干部，延安时期，陕甘宁边区群众文化生活落后，读报更是成为群众学习教育活动的重要形式。

## 浓浓书香浸润圣地延安

2024年政府工作报告提出，深化全民阅读活动。这是自2014年开始，“全民阅读”连续第11年被写入政府工作报告。从最初的倡导全民阅读，到大力推动全民阅读、深入推进全民阅读，再到今年的深化全民阅读活动，持续推进，意义深远。

近年来，为了更好继承和发扬读书传统，延安深入学习贯彻习近平总书记关于推动全民阅读、建设书香社会的重要指示精神，以满足人民群众精神文化需求为目标，不断完善全民阅读设施网络，丰富全民阅读内容载体，积极营造爱读书、读好书、善读书的社会风尚。

日前，教育部公布了2023年全国青少年学生读书行动优秀案例和“书香校园”名单，陕西省3所书香校园中有1所便是我市的延安实验小学，该校时时可读、处处可读的阅读环境，丰富多彩、形式多样的阅读活动，引导激励着广大青少年爱读书、读好书、善读书。

“最美丽人间四月天，春日阅读正当时。趁着暖阳，趁着周末，我们和爸爸妈妈一起整理一下自己的小书架吧……”4月20日，延安新区第一小学二年级老师徐小倩在班级群中给孩子们发布了语文实践作业，号召孩子们整理书架，统计读过的书籍，并为甘泉驿学校孩子捐赠书籍。

“少而好学，如日出之阳。”一个民族的未来，寄望于青春的力量。

习近平总书记特别关心青少年读书学习，强调“人生的扣子从一开始就要扣好”，鼓励年轻一代“珍惜韶华，潜心读书，敏于求知”“把学习成长同党和国家的事业紧紧联系起来，同社会和人民的需要密切结合起来，用青春铺路，让理想延伸”。

延安大中小学广泛开展主题鲜明、内容丰富、场景多样的阅读活动，营造“全民阅读·书香校园”的读书氛围，帮助学生养成阅读习惯，拓宽阅

在《解放日报》《边区群众报》《群众日报》等史料中可以看到，当时对群众读报学习的相关报道。

“当时，群众们通过读报了解劳动英雄事迹和生产方法，学习党的政策，阅读移民、卫生、反巫神以及植棉、防虫害等与农村生产生活相关的消息，吴旗（今吴起县）马家湾村还曾组织群众利用读报推动生产。”马秦飞说，延安时期的阅读内容丰、方式新、方法活、制度实、成效显，学习延安时期的好经验好做法，对于当前建设学习型政党、推动全民阅读具有重要意义。

从延安时期起，读书、读报的传统就不断在这片土地上生根发芽，书籍不仅为广大群众提供了丰富的精神食粮，也为文化建设注入了新的活力。

“酷爱读书”是习近平同志给同事和乡亲最深的印象。梁家河的乡亲们至今还记得习近平同志来延安插队时，随身只带了两个行李箱，里面装的全是书；还记得习近平同志在窑洞里幽暗的煤油灯下读书至深夜，面孔和鼻子被油烟熏黑；还记得习近平同志为了找到歌德的《浮士德》，走了30里路才借到……

“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”习近平总书记深刻指出学习的重要性。

读书是学习的重要方式，在延安一直以来都有着读书学习的厚实土壤。

读视野，提高阅读能力，引导学生与经典为友，以好书为伴，为民族精神打底，为灿烂人生奠基。

翰墨飘香，书香致远。

走进位于延安新区为民服务中心的市政府综合办公楼，窗明几净的读书角，图文并茂的党史知识宣传展板，以及或坐在桌前、或立在书柜边安静阅读的机关干部，可以直观感受到“书香机关”创建活动所带来的浓厚学习氛围。

为满足党员干部职工日益增长的精神文化需求，市委直属机关工委指导基层党组织建成了读书角、职工书屋等上百个阅读平台，并编印发放了《十八大以来党的建设法规制度汇编》《国旗下的演讲》《延安机关党建》等书籍，受到延安市直机关党员干部的广泛好评。

在此基础上，延安市直机关各部门单位深入开展“品经典·悦青春”读书分享活动、“精彩悦读·智慧人生”读书活动、“图书漂流”活动等，通过诗词分享、佳书分享、美文共赏、音乐分享、专题讲座等形式，培育广大干部职工爱读书、爱学习的情趣。

随着读书角、职工书屋等阅读平台的建设和完善及各类读书活动的深入开展，“多读书、读好书”在延安市直机关蔚然成风，终身学习、毕生阅读的文明风尚逐步形成，党员干部职工通过阅读汲取智慧雨露，丰富知识结构，自身素质和能力不断提升。

书香飘满室，知识入心扉。

2023年12月，延安市图书馆被国家文化和旅游部评为一级图书馆，13个县级馆中一级馆1个、二级馆4个、三级馆8个，全市14个公共图书馆首次实现定级全覆盖，上等馆率达到100%。

“近年来，我们延安公共图书馆建设不断再上新台阶，在完成安塞区、宝塔区图书馆系统数据迁移后，真正实现全市公共图书馆统一管理平台、统一查询平台、统一微信平台，逐步实现全市藏、借、咨、阅



● 市民在新华书店选书



● “延州阅读·护苗”城市书房引导未成年人“绿色阅读”



● 书香机关一角



● 市图书馆开设亲子阅读小课堂

## 让馥郁书香涵养红色圣地

事有所成，必是学有所成；学有所成，必是读有所得。

随着全民阅读工作深入推进，书香社会建设进展明显。然而，当前全民阅读的现状并不乐观，与广州、深圳、武汉等城市推动全民阅读的先进推广管理服务经验相比，延安还有差距。

开展全民阅读、建设书香社会是关乎国民素质、关乎民族未来的大事，也是推进延安文化强市建设的重要内容。

如何引领全市干部群众都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围？

市政协委员王晨远曾在两会时建议，要在人口聚集区建设城市书房，以农家书屋为补充，重点建设一批侧重服务农村留守儿童、留守老人、贫困家庭的阅读资源，促进我市公共文化服务的均等化，通过建设城市书房，打造书香延安。

第29个世界读书日到来之际，我市启动“4·23世界读书日”全民阅读系列活动，开展优质书目荐读、红色阅读引领、党员干部示范、青少年阅读促进、新时代乡村阅读，发动全社会力量，营造浓厚全民阅读氛围。

此外，还同步启动全市公共阅读空间建设工作，坚持“紧贴群众需求、突出地方特色、科学规划实施”的原则，建设一批集人才培养、文学创作、阅读推广、活动交流等为一体的“延州阅读”城市书房，努力塑造延安新华书店发祥地的靓丽名片，打造功能齐全、便民利民、温馨舒适的阅读空间。

“城市书房要求建设布局灵活、功能复合、应用智慧、场景可变的阅读场所，可采取读书会、读书沙龙、读者俱乐部、讲座等形式为干部群众提供文化互动平台，由各责任单位负责书屋的建设、管理、使用、运行、维护。”“延州阅读”城市书房建设工作指导办公室主任、市图书馆馆长薛景春表示，书房建设将鼓励大家增加免费提供茶水等服务内容，提供饮品咖啡、文创产品展示展销等服务，让书房具备更多功能服务，让市民群众乐享这片阅读“小天地”。

在推动全市公共阅读空间建设工作过程中，延安描绘好了全民阅读发展新蓝图——

依托各级各类图书馆打造全民阅读推广服务体系主阵地，加快市、县、区阅读资源整合和互联互通，实现全域阅读服务均等化发展；

打造融合图书阅读、艺术展览、文化沙龙、轻食餐饮等服务的城市书房，建设多元新型全民阅读空间；

打造特色主题书店，深入挖掘延安历史文化，推介讲好延安故事、红色故事的优秀作品；

开展全民阅读进企业、进医院、进托幼养老机构、进校园、进机关、进场馆、进场所、进景区“八进”活动，引领全民阅读高品质发展；

……

品读一本好书，如同与一位智者对话：顺境时，给你清醒；迷惘时，给你希望；挫折时，给你信心；追梦时，给你力量。延安人民正以书籍为灯塔开掘、延展阅读的光谱，以馥郁书香涵养城市气质，让全民阅读理念春风化雨，润物无声。

一体化的服务模式。”市图书馆副馆长赵亚娜告诉记者，依托各级各类图书馆，延安不断打造全民阅读推广服务体系主阵地，去年全市图书馆利用延长开放时间、举办多样化线上线下活动等方式，不断提升图书馆知晓率和群众进馆意愿，市图书馆接待到馆读者41万人次、图书借阅12万册次，全市公共图书馆到馆读者超141万人次、图书借阅超65万册次、累计办理读者证46584张，均创历史新高。

腹有诗书气自华，最是书香能致远。随着全民阅读活动的深入推进，浓浓书香持续浸润圣地延安，铺就延安人民精神家园的“诗与远方”。为书写好中国式现代化延安实践新篇章提供源源不断的文化滋养和精神动力。